

# 植树大潮也有“甜蜜的烦恼”

## 义务植树应注意栽植方法,树种选择要保持多样性

本报记者 冯琳 陶相银 实习生 刘端涛

3月12日,威海三市四区十多人参加了义务植树活动,共种植各种树木70余万株。不过,爱心人士花钱费力的同时,也给树木管辖地带来了“甜蜜的烦恼”,许多树苗在爱心人士栽下后,又被刨出来重栽,栽植后的管理也着实费力。同时,市民在义务植树时,还应该注意树种的选择,保持树种的多样性。



11日,荣成公路局40多名员工到荣成市人和镇路家庄村义务植树。  
本报通讯员 冷文桥 摄

### 刚栽的树得刨出来重栽

“到俺们村里来植树造林,这的确是件好事。”经区西苑街道办事处南葛拉村的村支部书记戚其永说:“不过,这种活动还是有点形式化了。”

2009年春天,某超市组织人员来植树,南葛拉村选了山上20亩废弃果园,组织村民上山刨了2000多个坑。而热心的植树者“显然不是干农活的人”,他们植了1000多棵树后就仓促下山了。戚其永不得不再次组织村民上山,把剩下的近千

棵树苗栽上,还要把大量已经栽上的树苗刨出来重栽。“栽上的树都横七竖八,一些树的根还露在外面。”为了让这些树木成活,南葛拉村雇了灌溉机械,在山上浇了两天一夜的树,此后的每个季度还要组织人力浇水、打药。“我们都心疼树苗,不惜多花些力气、花些钱。”戚其永估算了一下,光这20亩干果林,每年的维护费用近万元。

靠着西山的威海仙姑顶风景区内,许多黑松、侧柏树都是近几

年人工栽植的。“景区内大部分树的颜色、排列及形状都是提前规划设计的。但是市民义务植树的区域,我们不能规划,每棵树的树苗不同,发育情况也不一样,所以长出来的效果也就没有规范排列了。”仙姑顶风景区绿化办的马队长说,爱心市民植完树后,景区绿化办必须及时去浇水、补种,“否则,成活率就低许多,我们希望市民在植树时注意植树方法,提高树苗的存活率。”

### 树种太单一,多是黑松树

“市民来种的多是黑松,但是从生态角度来说,保持树种多样性是必要的;从美学角度来讲,种植不同的树也让游客更饱眼福。”马队长说,“每年我们都要引进竹子、栾树、木槿、冬青以及许多灌木等树种,以补充树种单一的缺陷。”

“我们更希望爱心企业捐树苗或树苗钱,让我们自己来种植。”戚其永说,“今年我们打算让爱心企业种植黑松、五叶枫等成活率高,

且适合本地土壤的树种。”

记者走访市内几处义务植树点发现,市民选择的树苗多为黑松。据威海林业局中心苗圃负责人孙主任介绍,黑松价位低,成活率高,不易遭病虫害,养护成本低,被称为“万能树种”。

“1米左右规格的黑松苗7-8元/棵,1米半规格的10-12元/棵。”孙主任表示,这个价位的树苗市民比较容易接受。“另外,市民种树的区

域多在山顶,山顶的土质不如山下平地,山下平地土壤层厚而肥沃,种灌木树种也易成活,但山顶对树苗要求很高,黑松耐寒耐旱能力都很强,在山顶也易于存活。”黑松不易遭病虫害,所以养护起来容易,是市民义务植树的好选择。

孙主任说,若是在山下土壤肥沃的地方植树,市民还可以考虑樱花、紫薇等树种,侧柏、雪松也较常见。

#### 温馨提示

威海林业局中心苗圃的专家表示,栽上树并不是义务植树的最后一步,栽种过程是否科学合理也是成活与否的关键。

1.树坑挖成方形或锅状,坑的直径是树根的1.5-2倍;

2.回迁土时,土的高度不要超过未挖前土

高度;

3.回迁土后,踩实、浇水,水要一次性浇足,使土壤吸足水分,有助于根系与土壤密接;

4.加大泥堆,在树的区域加泥,泥堆突出地面,利于保水;

5.植树两天后,浇一次水,即“定根水”。